



Хорошие соседи и добрые партнеры

Лидеры Беларуси и Литвы обсудили вопросы европейской энергетической безопасности

По итогам переговоров Александра Лукашенко и Дали Грибаускайте подписано также соглашение о порядке взаимных поездок жителей приграничных территорий. Стороны договорились эффективно использовать свой транзитный потенциал и сотрудничать в сфере энергетики.

Расстояние от Минска до Вильнюса около двухсот километров. Неудивительно, что Президент Литвы Даля Грибаускайте предпочла приехать в Беларусь на автомобиле. Кортёж главы прибалтийского государства тепло, с букетом алых роз встречали в пункте пропуска «Каменный Лог» чиновники, дипломаты и журналисты.

В такой же теплой и доверительной атмосфере прошли вчера переговоры лидеров двух стран.

Доверительный диалог

Фактически любой вопрос, который обсуждался вчера на высшем уровне, так или иначе сводится к тому, что в современном мире взаимовыгодное экономическое сотрудничество и прагматичные интересы сильнее любой политики. Поэтому добрососедские отношения, уважение друг к другу — не-

отъемлемый элемент международных отношений. Находясь в центре Европы, имея открытую экспортно ориентированную экономику, Беларусь всегда это понимала и потому выбрала курс на многовекторную политику. Такое понимание сегодня приходит и к нашим потенциальным партнерам.

(Окончание на 2-й стр.)

Хорошие соседи и добрые партнеры

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

«Кажется, что история предлагает нам шанс снова узнать друг о друге немножко больше, — отметила Даля Грибаускайте. — К сожалению, долгое время была стена, и объективная, и субъективная, в отношениях между Европой и Беларусью. Думаю, что мы подходим к такому периоду, когда все понимают, что лучше говорить между собой, дискутировать, обсуждать проблемы и их решать, а не пытаться стоять за стеной и друг на друга показывать пальцем».

Знаковое событие

Именно экономика подталкивает к политическому диалогу, который обязательно приносит дивиденды простым гражданам. Подтверждением тому стало подписанное вчера соглашение, регулирующее порядок взаимных поездок граждан приграничных территорий. Почти полтора миллиона белорусов и литовцев, живущих в приграничной 50-километровой зоне, возможно, уже весной будущего года смогут пересекать границу без виз. Им будут выдаваться специальные удостоверения сроком на 5 лет и стоимостью 20 евро.

По словам Александра Лукашенко, «это знаковое событие для обеих стран». Активизация личных контактов будет способствовать развитию гуманитарных и экономических связей. Но главное, это соглашение «приблизит решение проблемы по снятию никому не нужных визовых барьеров между Беларусью и Евросоюзом».

Общая безопасность

Еще одна сфера взаимных интересов — энергетика. Беларусь предложила литовской стороне варианты сотрудничества по транспортировке со следующего года 2,5 миллиона тонн венесуэльской нефти через Клайпедский порт. Причем соответствующий контракт планируется подписать до 1 ноября.

По мнению главы белорусского государства, Беларусь и Литва должны вместе думать над укреплением энергетической безопасности. «Это не противоречит европейским интересам, — поддержала мысль Даля Грибаускайте. — Европейский союз заинтересован в диверсификации источников поставок энергоресурсов».

Александр Лукашенко также предложил Литве принять участие в строительстве белорусской АЭС. «Если мы ее построим одни, то неизбежно, что вы будете покупать электроэнергию с нашей станции. Если мы построим ее вместе, то вы будете со своей станции покупать электроэнергию, — пояснил Президент Беларуси. — Давайте определим цену этой электростанции и давайте ее вместе строить».

Уходить от стереотипов

Естественно, во время переговоров была затронута и тема предстоящих выборов. К сожалению, Евросоюз пока не избавился от стереотипов в отношении Беларуси и время от времени любит наставлять, как должна проходить избирательная кампания, особенно не вникая, как она проходит на самом деле. В связи с этим Александр Лукашенко подчеркнул прямую заинтересованность Беларуси в том, чтобы кандидатов в Президенты было как можно больше, и выборы прошли в конкурентной борьбе.

Президент Беларуси выразил уверенность, что после президентских выборов отношения между Беларусью и ЕС активизируются. В свою очередь Даля Грибаускайте подчеркнула готовность Литвы как члена Евросоюза и будущего председателя ОБСЕ защищать интересы Беларуси в Европейском союзе «настолько, насколько Беларусь сама этого захочет».

Отвечая на вопросы журналистов о белорусско-российских отношениях, Александр Лукашенко попросил не гиперболизировать нынешнюю информационную кампанию в СМИ России против Беларуси. В любой семье случаются ссоры. Но Россия должна понимать, что Беларусь — суверенное и независимое государство, и с ним надо выстраивать отношения, как это принято в международной практике, на разумных принципах.

После дел политических Даля Грибаускайте посетила Национальную библиотеку и подарила ей редкое издание — Катехизис, первую книгу на литовском языке, а также каталог библиотек Сапеги, сообщает БелТА. Глава литовского государства совершила экскурсию по библиотеке, ознакомилась с древними изданиями и оставила запись на белорусском языке в книге почетных гостей.

Евгений ВАСИЛЬЕВ